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IN8ERATELB 
te primele ie admlnle- 
treţie. Preţul după tarif, 

şi Învoială.

TSZtSPQE ZK 226 . ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Manosoriiele na ee In- 
napoiasi.

De pe teatrul răsboiului european.
Lupte mărunte date cu vehe

menţă, iată ce înregistrează toate a- 
genţiile telegrafice de pe întreagă 
întinderea liniilor de foc. Situaţia ge
nerală e aceeaş. Aceeaş emoţie pu
ternică în aşteptarea marilor lupte 
de mâine, pe cari o lume întreagă 
le prevede aşteptându-le clipa cu un 
fatalism orb. Diferitele combinaţii se 
izbesc de zidul de fer al tăcerii ma
rilor comandamente militare.

Tqtul se pregăteşte, se pune în 
lucrare şi se ezecută în vălul mistic 
al unui secret de cabinet. Diferite 
combinaţii şi prevederi sunt arun
cate lacom spre zarea misterioasă a 
unui viitor necunoscut.

Ceea-ce preocupă o lume în
treagă e bilanţul uriaş a l celor 
două puternice tabere ale Europei. 
Şi se pare, că un pond conziderabil 
aruncat în planşeta braţului cumr 
penei dinspre tripla alianţă  este 
victoria Germaniei la M ühlhausen. 
Această victorie secerată de trupele 
admirabil disciplinate ale Nemţilor 
par a clătina uriaşa cumpănă dând 
cu un dodonism mai mult sau mai 
puţin pronunţat conturele sorţilor 
finali, hotărâtori. Dar toate aceste 
combinaţii de o aparenţă îndreptăţită 
se disolvă In nesiguranţa, pe care 
viitoarea acţiune, ce o va începe I 
sombrul Albiou, o desemnează în I 
perpectivă. Căci să nu uităm, că I 
Anglia, Doamna mărilor, nu va 
privi nicidecât nepăsătoare, cum ri
vala ei, a cărei superioritate pe us
cat o recunoaşte şi oficialitatea en
gleză, îşi acaparează încetul cu încetul 
eghemonia şi pe vasta împărăţie a mă
rilor. E deci fără îndoială, că Anglia, 
care de altcum şi a anunţat partici
parea la acest dans macabru al po* 
poarălor Europei civilizate, va ţine 
tactul. Ori poate, cine ştie, acel tact 
îl va impune acţiunea puternicelor 
ei forturi plutitoare. Insă cum , m  
care clipă şi cu ce rezultat P Iată 
o problemă, pe care nu o vor putea 
deslega nici caiculaţiîle pedant de 
ezacte ale diferitelor cabinete de stat 
major, şi nici combinaţiile savante 
ale marilor teoreliciani istorici; ea 
va fi deslegată numai prin forţa primi
tivă, dar lămuritoare de situaţii di
ficile a pum nului. Această forţă nu
mai va fi în stare să spargă pătura 
nebuloasă, ce înfăşură misterios gân
durile ascunse ale politicianilor din 
ţara negurilor.

Manevrările ascunse ale puter

nicei flote engleze au pus pe gân
duri şi pe Ita lia , care din anumite 
conzideraţii de ordin mai mult te
ritorial estern îşi propusese să ră
mână neutrală. Se aşteaptă deci din 
clipă în clipă anunţarea oficială a 
Intrării şi acestei puteri în acţiune. 
Nu se poate însă conta cu siguranţă 
pe o acţiune a Italiei pe lângă tri- 
plică. S’ar părea, că ne*ar desminţi 
formal cele trei tratate legate în 
parte cu fiecare din celelalte două 
puteri ale triplei alianţe precum şi 
în comun cu amândouă ca alianţă 
dublă. Istoria însă ne-a arătat 
efemerul acestor tratate pe hârtie, 
când e vorba de-a prinde momentul, 
care îţi îmbie câştigul real al unei 
învoeli glorioase abandonând aven
turile unui orgoliu, a cărui satisfa
cere e atât de probabilă.

Iată deci atâtea şi atâtea mo
tive peDtru a crede în duplicitatea 
unei viitoare acţiuni a Italiei.

Şi această duplicitate dacă se 
va adeveri se va putea mulţămi 
numai misticismului, în care e 
învăluită întreagă atitudinea şi vii
toarea păşire a Marei Britanii.

Pe de altă parte măsurile de 
până acum de pe uscat nune spun 
încă absolut nimic. Ni prezintă doar’ 
într’un prolog macabru pe actorii sân
geroşi, cari vor avea să joace în
treagă drama aceasta complicată 
contribuind şi ei la deslegarea ei.

Controversele dintre deosebitele 
dispoziţii din cele patru mari capi
tole — controverse, a căror anta
gonism se pronunţă adeseori în 
massa etnică a unuia şi aceluiaş 
readuc braţele balansei în favorul 
Berlinului. Căci singur Berlinul dis
pune de forţa preţioasă a unei soli
darităţi neclintite . . . . . .

Dar ceasul hotărâtor se apropie. 
Şi de-odată cu el şi clipa, care va 
scoate totul la iveală curăţind at
mosfera aceasta de groază, cenuşă 
şi ruină.

Un rol înălţător şi demn în a- 
ceastă uriaşă luptă pentru ezistenţă 
şi-a pregătit viteazul regat al Ro
mâniei ale cărei forţe preţioase vor 
fi doar pdndul cei mai deciziv în a- 
ceastâ măsurare de forţe aproape 
egale.

Acţiunea arm atei 
germane.

D. de Waldhausen, ministrul 
Germaniei la Bucureşti comunică ur
mătoarele:

Nici o milă şi nici o cruţare Va. 
trebui să rămâe de pomină această 
pedeapsă aplicată ingratitudine].

Răspunsul Bulgariei 
la liota Rusiei.

Bucureştii 28 Iulie. Guvernul 
bulgar a răspuns notei ruse că Bul
garia va păstra până la sfârşit cea 
mai strictă neutralitate şi că nu va 
permite formarea de bande contra 
vecinilor.

Escadra engleză a tacată  de 
submarinele germ ane.

Londrai 12 August. Submari
nele germane au atacat escadra de 
crucişetoare engleze. Nici un vas 
englez n’a fost atins.

Ruşii se retrag .

Viena, 13 August. Ruşii eva- 
cuiază în grabă regiunile dela gra
niţa turco-rusă, retrăgându-se spre 
interior, dând foc depozitelor de a- 
provizionări.

Noua Suliţă Rusească 
ocupată de austriac!.

Bucureştii 30 Iulie. Trupele aus- 
triaceţau trecut în noua Suliţă rusească 
pe care au ocupat-o Sn 27 Iulie, fără 
să U-se fl opus rezistenţă., Trupele ru
seşti s’ar fl retras la^Tarasantz şi nu
meroase trupe austriaco ar fl trecut şi 
trec încă în Rusia.

BUCUREŞTI 30 Iulie. O tele
gramă primită de legaţiunea germană 
de aici anunţă, că la Belfort s-a 
dat o mare luptă Untre francezi şi 
germani. Au fost în luptă 100.000 
de soldaţi.

Este prima bătălie însemnată 
ce se semnalează între armata ger
mană şi cea franceză.

Telegrama spune că, armata 
germană a obţinut o victorie stră
lucită.

matei deştepta tn inimi speranţe ce 
tac Bă înalţe, doruri ce mişcă sufle
tele; când discursurile vibrante a celor 
ce reuşeau să dea glas celor mai tai
nice iubiri; apărea atunci o declaraţie, 
sau un gest o vorbă sau un discurs al lui 
Hervé...

»Tricolorul francez e vrednic să 
stea pe un moşoroiu de băllgar», era 
formula trivială şi cinică a  gonitului 
de eri, din Franţa sau din Elveţia, a 
isgonitului de eri din orice grupare 
socială. Hervé era antimilitaristul ci
nic, era antipatriotul ce-şi istovea 
viaţa lui în închisori or! dincolo de 
ţara ce se părea că Ii e ruşine să o 
numească >a lui». Hervé era un cri
minal. Numele lui n’avea ce căuta, toc
mai acuma, când nici-o coardă a ini- 
melor franceze ru  mai răsună dec&t 
la scumpa adiere a iubire! de ţară. Şi 
totuşi printr’o splendidă ciudăţenie a 
soartei, numele lui Hervé veni iavăş 
pe buzele celor ce nu mai trăesc de
cât pentru aşi apăra grădina ior fe
erică, care e marea Franţă 1 Numele 
lui Hervé reveni din nou tn mintea şl 
pe buzele celor ce-1 considerau ca 
odios; dar de data aceasta înconjurat 
de aoreola magică a martirului, de a t
mosfera Îmbietoare a eroului. Căci 
Hervé, antipatriotul şi antimilitaristul 
Hervé de p&nă eri, svârli in cenuşa 
nedemnele lui credinţe, şi ca ori ce 
bun francez alergă — el teoreticia
nul, — la sunetul goarnelor de apel, 
şi ceru voia, imploră pe şeflii oştirei 
de-a i se face gloria ca să moară sub 
cutele drapelului iubit. Fie iertat Hervé 
de eri! Fie slăvit Hervé de astăzi. Ges
tul lui este cea mai frumoasă dovadă 
că în marile zile când vorbele n’au 
rol, ci numai faptele, fn aceste cutre
murătoare zile, cochetăria, teoria, ci
nismul prefăcut al şcolilor cinice, lite- 
rali8mul falş şi umanitarismul bolnă
vicios, dispar ca ceaţa în faţa strălu
citoarelor raze ale soarelui iubire! de 
ţară.

Renegarea splendidă a lui Hervé 
ue arată cât de nesincere sunt dog
mele antipatriotice, şi cât de profund, 
cât de cutremurător de profund e ins
tinctul acesta ce desparte pe om de 
bestie, Instinctul patriotic.

Viaţa intelectuală româ
nească în oraşele din Ardeal.
(Cum este şi cum nr trebui să fie).

De Dr. flo r ia  Pefra-Pefrescu,
(Urmare din Nr. 269).

VIII.

Dar ce ne-au greşit târgurile cele 
mari de lăsăm pe ţăranii noştri să-şi 
cumpere „la oraş" toate bazaconiile dela 
păscălitori şi toate broşurile naive, scrise 
de oameni naivi? N’am putea noi, in
telectualii, în frunte cu „Asociaţiunea“, 
să deschidem câte o prăvălie ambulantă, 
în care să se vândă numai broşuri po
trivite pentru ţărănimea noastră? Să nu 
râdem de planul acesta, fiindcă a fost 
primit tot eu zâmbete şi în Germania, 
dar a adus roade bogate, în scurtă 
vreme. Dacă vrem să răspândim cartea 
bună, trebue să facem câte o concesie 
ca aceasta, cu prăvălia ambulantă, ca cu 
atât mai bine să ne apropiem de sufletul 
ţărănesc.

Şi în legătură cu prăvălia ambu
lantă colportajul la sate şi la oraşe. Anii 
trecuţi a fost vorba de el, dar după ce

s’a desbătut câteva săptămâni a dis
părut ideia, fără ca să fi prins.

O constatare dureroasă aceasta, pe 
care trebue să o facem, cu atât mai du
reroasă cu cât vedem că la alte neamuri 
cu înflorirea sistematică a colportajului 
s’a ridicat starea culturală a poporului 
respectiv.

IX.
După cum ne entuziasmăm repede 

de colportaj d. e. şi ne lăsăm tot atât 
de repede de planurile croite — tot aşa 
suntem şi în ce priveşte alte planuri.

Corurile noastre, în cea mai mare 
parte, vegetează.

Să mai pledez pentru congrese de 
ale corurilor noastre? Să mai accentuez 
câtă încredere în sine câştigă un neam, 
dacă societăţiile sale culturale se adună 
din vreme ’n vreme într’un singur loc, 
ca să sărbătorească o clipă însemnată 
din viaţa uneia sau a celeilalte din so
cietăţi ?

Mulţi vor fi fost de faţă în „Are
nele române“, de anul jubilar 1906, în 
Bucureşti. Vor fi auzit cântecele execu
tate de zeci de coriiri din diferite ţinu
turi şi vor fi intonat şi ei, deşi poate 
că nu sunt muzicali, „Imnul unirii“, care 
este imnul şi al celor muzicali şi al ce

„ Situaţia în faţa inimicului este 
bună Ia Est şi la Vest. Liege-ul se 
găseşte în mod absolut în mânile 
noastre. Oficial se anunţă că armata 
belgiană a fost bătută şi a suferit 
mari pierderi. 4000 belgieni au fost 
făcuţi prisonieri. Trupele dela fron
tierele prusiene au luat 8 tunuri şi 
mai multe furgoane de muniţii dela 
o brigadă de cavalerie rusească 
respinsă lângă Bialla.

„Landwehrul prusian a respins 
lângă Schmalenlingken un detaşa
ment mai puternic de infanterie cu 
mitrailere.

„Trupele austriace de dincolo 
de Vistula şi din Galiţia centrală 
merg înainte.

„Un milion şi 250 de mii de 
voluntari s’au prezentat în Germania 
pentru serviciul de războiu“.

O nouă victorie germ ană.
BERLIN 12 Aug. O brigadă 

m ixtă aparţinând corpului XV de 
arm ată  franceză înaintând, a  fost 
a taca tă  de trupele noastre de aco
perire lângă Lagarde în Lorena şi 
respinsă în pădurea de la P arţy , la 
Ne de Luneville, cu m ari pierderi, 
lăsând in mâinile noastre un steag , 
două baterii şi patru m itraliere cum 
şi şapte sate  de prizonieri. Un ge
neral francez a  fost ucis.

O scrisoare a  îm păratului 
Wilhelm cătră  regele Greciei.

Viena, 12 Aug. Ziarul „Patris“ 
din Atena anunţă că astăzi minis
trul plenipotenţiar german din Atena, 
a remis regelui Constantin, o scri
soare autografă din partea împăratu
lui Wilhelm al Germaniei.

După „Patris“ împăratul Wil
helm sfătueşte pe regele Constantin 
în scrisoarea sa să păstreze cea mai 
strictă neutralitate faţă de răsboiul 
European.

Atitudinea Bulgariei.
Un diplomat vorbind de atitudi

nea Bulgariei a spus:
Dacă Bulgaria ar trece de par

tea Austriei, acuma când Rusia în
cepe războiul, poporul bulgar ar co
mite cea mai neagră ingratitudine, 
fiindcă dacă există azi şi se bucură 
de a avea un stat independent, a- 
ceasta o datoreşte numai marilor sa
crificii făcute de Rusia.

Şi întrebat ce ar face Rusia în 
cazul acesta, diplomatul rus a răs
puns violent:

— Ar pedepsi cu asprime o 
asemenea ingratitudine. Am debarca 
în Bulgaria 30.000 de cazaci, cari 
nu ar avea altă misiune decât aceea 
de a extermina totul în calea lor.

lor nemuzicali. In clipita aceea te stră
bate un fior din creştet până ’n tălpi, 
dacă ai inimă, dacă ai sânge ’n vine, şi 
nu uiţi cu una cu două, dimpotrivă, nu 
uiţi nici odată, acest fior, căci îţi trece 
în vistieria, care nu se poate fura, a su
fletului tău curat. Fiorul acesta îţi dă 
nădejdi în viitor, fiorul acesta te în
deamnă să perseverezi pe cărarea apu
cată, în folosul alor tăi, fiorul acesta te 
face să te simţeşti un atom dintr’un 
complex mare, gigantic, strălucit.

Când ştii că ai atâţia şi-atâţia fraţi 
de un sânge, îţi creşte inima de bucurie, 
prinzi nădejdi pentru viitor — e altă 
dragostea cu care munceşti. Nu, eşti 
conştiu că nu vrei să fi o’rgolios, nu 
doreşti să te ridici peste puterile tale, 
dar altfel vorbeşti, altfel acţionezi când 
fiorii sunt mai mulţi şi mai puternici.

X.
La alt punct capital vreau să adast 

acum, la întrebarea bibliotecilor publice.
Dacă aş avea putinţa v’aş duce 

atât de bucuros, pe DV., pe toţi, în lena 
— acum, în clipa aceasta, ca să vedeţi 
o instituţie model. V’aş arăta aşanu- 
mitul „Volkhaus* — „casa poporului“, 

i înfiinţat de profesorul Abbe, modelul

BUCUREŞTI,^31 Iulie. Banca 
Raţionali va pune în circulaţie 
hârtii de 5 şi 10 lei, cari ca şi 
cele de 20, 100 şi 1000 lei au 
valoare de aur.

Hervé de ieri,—
Hervé de azi.. .

O splendidă renegare de principul

unui om desinteresat, fostul conducător 
a-1 vestitului „institut optic Cari Zeiss“ 
diu acelaş oraş. Palatul, căci poate fi 
vorba de’palat aici, este zidit în stilul 
renaştereî germane şi a costat cam un 
milion şi jumătate de mărci. Instituţia 
s’a înfiinţat dintrio fundaţiune filantro
pică, în oraşul, care abea dacă numără 
astăzi peste 30,000 de locuitori. Dar ce-i 
este dat să vadă ochiului în această 
„casă a poporului“ ? Dela orele 10 di
mineaţa până la 10 seara are dreptul 
oricine, fără de a arăta vreo legitimaţie 
şi fără de a fi stingherit de nimeni, să 
consulte o bibliotecă gigantică, manuală, 
şi o bibliotecă publică, care conţiue 
peste 26,000 volume. Săli mari, spaţi
oase, luminoase, cu o tăcere da biserică 
răspândită în ele. Lumină electrică, calo
rifere, săli de lectură, săli de conferenţe, 
muzee, expozii industriale şi expoziţii de 
pictură. In sălile reservate pentru jur
nale afli 120 jurnale germane şi streine, 
de toate nuanţele, în sălile revistelor şi 
ale broşurilor,’ reviste şi broşuri, cari 
sunt cetite cu avidititate de muncitori, 
de studenţi, de profesori de liceu, de 
profesori universitari. Sala cea mare 
poate cuprinde 15—18000 de spectatori. 
Aici se ţin prelegerile universităţii po
porale, aici adunările generale ale tu

fa vremuri de linişte putem per
mite luxul de a ne preface că nu iu
bim cea ce e mai vrednic de iubit pe 
lume, pământul ţărei uoastre. Dar cli
pitele grele ale Patriei, aduce din sufle
tele prefăcute cinice, curata Ier por
nire... Ele fac dintr’un Hervd na erou 
vrednic de întreaga admiraţie a unui 
popor ce-şi discută în aceste momen
te roiul lui In lume! Antimilitaris
mul a murit prin însăşi gestul apos
tolului său!

Sempeiv
(Românul din România).

turor societăţilor, fie de ori care colorit 
politic (cotizaţia este minimală), aici se 
dau concerte poporale şi reprezentaţii 
de diletanţi. Toate clasele sociale îşi dau 
întâlnire aici, nimeni nu este esclus, 
dacă doreşte să ia parte în „casa po
porului“.

Ca să vedeţi cât interes poartă po
pulaţia faţă de bibliotecă, este de ajuns, 
cred, să amintesc, că în a. 1911 s’au 
dat împrumut 145,000 de volume la circa 
10,000 de cetitori, şi, altă cifră elocventă, 
că sălile de lectură au fost cercetate, în 
anul 1911, de 205,000 de cetitori.

Nu-mi vine să fac comparaţii cu 
ceeace ce este Ia noi, fiindcă ştiu că 
referinţele noastre in trecut au fost al
tele, dacă o să constat însă că întriun 
oraş ca Braşovul nu se simţeşte trebu
inţa fondării unei biblioteci independente, 
care să adune, ca într’un Jgrânar, tot ce 
se scrie româneşte de seamă, în Ro
mânia şi la noi, ca publicul românesc 
să aibă de unde să primească îndem
nuri de lectură românească — cred, că 
spun numai adevărul.

(Va arma.)

Trăia un permanent ostracizat din 
societate, un antipatriot. El se numea ; 
el se numeşte Hervé. Când fiorurile 
sfinte ale dragostei de ţară imobila 
sufletele franţuzeşti; când defilarea ar-

C O N STA N fA  30 M ie . F lota  
rusă încrucişează în  marea Neagră,
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Oomnnieatul oficial
al partidului conservator democrat.

„La Ronmanie“ ziarul oficial al 
partidului conservator democrat pu
blică un articol prim — declaraţie 
oficială a partidului conservator-de
mocrat — în care spune următoa
rele :

„Am caracterizat atitudinea pe 
care trebue s’o aibă România ca o 
neutralitate leală şi definitivă.

Asupra chestiunei de lealitate 
nu poate să încapă nici un fel de 
discuţie. Ori ce politică trebue să 
fie leală.

După noi, partid conservator- 
democrat, neutralitatea trebue să fie 
şi definitivă.

Naţiunile nu vor să facă răz 
boiu de cât în trei cazuri:

Când sânt atacate. In acest 
moment este cazul Serbiei şi al 
Belgiei. Atunci îţi aperi teritoriul tău.

Când urmăresc satisfacerea unui 
interes vital, ce n’ar putea fi obţinut 
altiel de cât pe calea armelor. Cum 
este azi cazul Rusiei, al Austro-Un- 
gariei şi al Engliterei.

Când tractate pozitive, sănătos 
şi drept interpretate, le obligă să 
apere interesete aliaţilor, cum este 
azi cazul Germaniei şi al Franţei.

In afară de aceste trei Împre
jurări naţiunile nu vor nici odată 
războiul şi guvernele n’au dreptul 
să impue naţiunilor să facă războaie 
pe cari ele nu le vor.

România nu se găseşte în nici 
unul dintre cele trei cazuri.

Nici un angajament drept inter
pretat nu o sileşte să între în ră- 
sboiu. Dacă ar fi fost altfel ea era 
acum în răsboiu. Asta se înţelege 
dela sine.

Echilibrul în Balcani, care este 
un interes românesc, este azi înglo
bat în chestia generală europeană.

Acest echilibru a fost deja pus 
în joc de conflictul austro-sârb. Dacă 
nu am intervenit trebue să existe 
raţiuni superioare. Prin el însuşi, 
pyin urmare, în acest momen*, echi
librul balcanic nu poate să fie un 
motiv de râzboiu.

Nimeni nu ne-a atacat.
In aceste împrejurări şi cât timp 

nu ne va ataca nimeni neutralitatea 
noastră trebue să fie definitivă«.

—• Adecă până atunci, până când 
vor pretinde interesele ţării ş’ale nea
mului românesc — adăogăm noi, 
căci numai această teză cuprinde 
cele trei motive de mai sus, cari 
justifică  războiul.

0 satisfacţie strălucită.
— Târziii dar a venit. —
E cunoscut de toată lumea 

atacul îndreptat în parlamentul 
ungar de contele Tisza împo
triva deputatului român Dr. 
ALEXANDRU VAIDA. Tisza îl

acuzase pe acesta pe baza u- 
nei cărţi de vizită obţinută dela 
agentul provocător Duliscovits, 
că ar întreţine legături de in
timă prietinie cu fraţii Ge- 
rovsky, cunoscuţi ca mari pan- 
slavişti. Cel mai dinastic om, 
aderentul cel mai fervent al 
politice noastre tradiţionale Dr. 
Al. Vaida era astfel acuzat — 
cu anume intenţii — de pre
mierul ungar cu panslavism. 
Acest fapt — se ştie — provo
case o adâncă revoltă. Insuş 
răposatul moştenitor de Tron 
Francisc Ferdinand era indig
nat de această acuză adusă u- 
nuia dintre cei mai loiali ce
tăţean al monarhiei.

Loialitatea constantă a d- 
lui Vaida şi DREPTATEA a 
învins, căci iată contele Tisza 
îi dă cea mai mare satisfacţie 
distinsului fiu al neamului 
nostru.

Contele Tisza a adresat 
D-lui Vaida următoarea scri
soare:

„Mult stimate D-le! Iţi datorez 
satisfacţie în urma declaraţiei D-Tale 
din „Adevărul". Am crezut că sunt 
îndreptăţit să citesc din scrisoarea 
adresată D-tale din partea lui Ge- 
rovsky o intimitate în legătură cu 
agitaţia panslavistă, încât am ridicat 
o acuză grea la adresa D-tale. Mă 
grăbesc să constat că păşirea de a- 
cuma a D-tale e în contrazicere cu 
supoziţia aceasta. Eu mă bucur 
mai mult, că s’a adeverit ca neîn
temeiată şi-mi exprim  părerea mea 
de rău că am  ridicat acuza a- 
ceasta îm pătrim  D-tale. Trăim mo
mente hotărâtoare. Poporul româ
nesc trebue să arate acuma dacă 
vrea să se înţeleagă şi să colabo
reze cu germanii şi maghiarii sau 
dacă se aruncă în braţele colosului 
panslav. Fiecare dovadă a credinţei, 
iubirei de patrie *şi a spiritului de 
jertfă vitejesc este câte o piatră de 
granit, pe sare se razimă încrederea 
şi simpatia, pe care are să se înalţe 
temelia unui viitor mai bun.

Ştefan  Tisza.

Acţiunea armatelor 
germane.

— Comunicat oficial. —
Dăm în cele de mai jos comuni

catul oficial al „Agentei Telegrafice 
Germane* cu privire ia starea trupelor 
germane precum şi la rezultatele acţi
unii acelor trupe. Fiind vorba de un 
comunicat oficial nu vedem rostui 
unor comentarii ci reproducem numai 
declaraţiile de caracter oficial al auto
rităţilor germane competente.

Ofensiva cavaleriei ruseşti, pe ear- 
s’a pus mare bază în Franţa, s’a sfărâe 
mat faţă de apărarea graniţei germane.

Depeşi oficiale de azi comunică, că 
două companii de rezerve întărite cu

mitraliere au respins atacul infanteriei 
ruseşti. Germanii au cucerit 8 tunuri 
ruseşti.

Nu se află nici un soldat rusesc 
pe pământul german.

Trupele p-ermarte au iuat contact 
cu trupele austro-ungare cooperatoare.

La vest se anunţă lupte victori
oase la Belfort, prin care încercarea de 
invazie a trupelor franceze, a fost 
tăiată.

La Frankfurt pe Main au sosit 
prizonieri francezi. Aproape 4000 de 
soldaţi belgieni făcuţi prizonieri la Liège 
se află în Germania.

Acţiunea marinei germane contra 
celei eogleze produce aci mare entu
ziasm.

Crucişătorul englez »Amphionc s’a 
izbit ia îmbucătura fluviului Tamisa de 
mine germane, scufundându-se.

Entuziasmul şi spiritul de sacri
ficiu sunt generale. Conform comunica
tului german, voluntarii nu mai pot fi 
Înrolaţi în armată, de oarece trupele de 
rezervă sunt süpra încărcate.

Pentru îngrijirea răniţilor s’au 
strâns până acum 4 milioane mărci. 
Spiritul trupelor este excelent.

Mobilizarea armatei s’a făcut fără 
nici o piedecă, prezentându-so toţi ia 
prima chemare.

Desfăşurarea trupelor se află în 
plin marş.

Presa germană e plină de laude 
la adresa conduitei puterilor neutre.

Manifestări de . simpatie se semna
lează pretutindeni.

Devastarea ambasadei germane din 
Pefcersburg cu care <ocazie a fost linşat 
un amploiat de câiră poporul rusesc, 
produce indignare generală. Deaseme- 
nea brutaiizarea supuşilor statelor neu
trale in special a italienilor din Franţa.

Atrocităţile popuiaţiunei de pe 
câmpurile de luptă din apus, vor avea 
ca răspuns din partea armatei germane 
toată severitatea faţă de locuitorii sus
pecţi. Inamicii vor fi singuri de vină 
dacă acest războiu va fi dus fără cru
ţare. S’a stabilit chiar de la începutul 
războiului faţă de puterile neutrale, că 
nu trupele germane au fost acelea cari 
au inaugurat acest sistem de luptă.

Toate dezminţirile franceze asupra 
cucerirei Liège-uiui precum şi aser
ţiunile, că aprovizionarea trupelor ger
mane în Belgia n’ar fi asigurată, sunt 
curate minciuni.

Comunicatul şefului cartierului 
generai german

asupra luptelor delà Liège.
Berlin, 11 Aug. »Ştirile sosite din 

Franţa au neliniştit populaţiunea noas
tră  căci ele afirmă că 20.000 germani 
au căzut în faţa Liejului şl că cetatea 
nu este in mâniie noastre. Se nădăj
duia a da şi mai mare tărie acestor 
insinuări prin remiterea în mod tea* 
trai a Legiunei de onoare oraşului 
Liège. Populaţiunile noastre pot fi 
convinse că nu ascundem nesucceseie 
noistre şi că du ne exagerăm izbân- 
zile; vom spune adevărul. Avem încre
dere deplină că ai noştri ne vor crede 
mai de grabă decât pe duşmaoii noştri 
cari doresc să arate lamei întregi si
tuaţia lor ca escelentâ ; sâutem siliţi 
însă a nu da publicltăţei unele ştiri 
până în momentul când nu ar mai fi 
pericol să ne dezvăluim planurile. 
Acum putem fâră pericol să facem o 
expunere a luptei din Liège şi fiecare 
va putea judeca veracitatea ştirilor

franceze vorbind de 20 mii germani 
scoşi din luptă. Acum patru zile 
aveam în faţa Liejului doar forţe mici, 
căci o Întreprindere atât de îndrăz
neaţă nu trebue desvăluită prin o 
aglomerare superfluă de forţe. Dacă 
am aţin8 totuşi ţinta dorită e graţie 
bune! noastre pregătiri, şi pădurilor 
şi maijales graţie ajutorului vădit ai 
lui Dumnezeu.

Garajul inamicilor noştri a fost 
zdrobit, trupele iui a bombătut rău. 
Dificultăţile pentru noi erau terenul 
defavorabil, înălţimile şi pădurile, pre
cum şi participarea ipocrită ascundă a 
popuiaţiunei întregi, şi chiar a femei
lor. Se trăgea asupra noastră de pe 
fiecare, coastă de pe fiecare deprsciune 
de teren, din sate, din păduri ; se 
trăgea chiar asupra medicilor cari 
îngrijeau de răniţi si chiar asupra ră
niţilor noştri.

S’au dat lupte crâncene ; loca
lităţi întregi au trebuit distruse spre 
a ie răpune rezistenţa şi trupele noas
tre eroice să străbată centura de for
turi şi să ieie în stăpânire oraşul. E 
exact că o parte din forturi rezista 
încă, dar nu mai trăgea* Majestatea 
Sa n’a voit să prăpădească sângele 
soldaţilor săi printr’un asalt al fortu
rilor şi a preferat să aştepte sosirea 
artileriei grele spre a bombarda suc
cesiv şi în linişte acele forturi f&ră a 
sacrifica un singur om în cazul când 
garnizoana acelor forturi nu s’ar preda 
până atunci.

Dar despre această intenţiune, o 
conducere conştiincioasă nu trebuia să 
vorbească un cuvânt înainte ca să fi 
sosit In faţa Lièjului forţe atât de 
puternice încât »nici dracu« să nu ne 
poată mişca de acolo.

Trupele belgiene cari apărau for
tăreaţa erau mai numeroase decât 
ale noastre, fiecare tşi poate da seama 
deci de importanţa acţiunei noastre, 
care este unică.

Dacă populaţiunile noastre ar fi 
iarăşi nerăbdătoare să afle ştiri, le-aş 
ruga să-şi amintească de Liège.

întreg poporul german s’a adunat 
sub comanda împăratului spre a res
pinge pe numeroşii săi duşmani. E 
de nădăjduit că nu se vor publica 
ştiri cari să poată arăta prea de 
vreme duşmanilor noştri intenţiile 
ce le urmprim compromitindu-se astfel 
îndeplinirea unei datorii grele«.

Semnat : Şeful cartierului generai 
Von Stein.

Rechemarea ambasadorului
Franţei la Viena.

Am anunţat rechemarea ambasa
dorului Franţei la Viena.

Dăm acum şi telegrama d-nulul 
G. Doumergae, ministrul de extern« al 
Franţei adresate ambasadorului francez.

lată acea telegramă:
„Contele Séczen mi-a adus răs

punsul guvernului său, care diferă oare- 
cum de aceia care vi s’a comunicat. Pe 
când vi s’a declarat căjnu se găseau 
trupe austriaco la frontiera franceză, 
coatele Seczen mi-a spus că trupele 
austro-ungare nu participă la războiul 
franco-german. Răspunsul acesta şi a- 
cela care vi s’a dat, nu ne dă asigura
rea că nu s’au trimis trupe austro-un
gare la vest de Germania, In afară de 
teritorul austriac. Aceste trupe, a căror

prezenţă în Germania ne este absolut 
confirmată şi cari permit acesteia să 
dispună de efective pe cari le înlocu- 
eşte pe teritorul german, trebue să fie 
considerate în drept şi io fapt ca lu
crând împotriva noastră.

Este imposibil reprezentantului 
Franţei să rămână în Austria. Vă rog 
deci să vă cereţi paşapoartele şi să 
plecaţi imediat cu personalul ambasadei, 
dând consulilor noştri în Austro-fJnga- 
ria instrucţiuni in consecinţă.

„Am comunicat această hotărâre 
a guvernului francez contelui Seczen 
care la rândul lui, m’a rugat să i se 
remită paşapoartele. So vor lua toate 
dispoziţiunile ca să i sa asigure pleca
rea In condiţiile obişnuite ale curtuaziei 
internaţionale.

G. Doumergue,

Ş T I R I .
— 31 Iulie 1914.

Dlll GllU ni-se sorie :
Românii clujeni au hotărât a 

înfiinţa pentru r&niţii mai uşor o 
ambulanţă în grădina şi casele 
„Petran“ din proprietatea „Asocia* 
ţicnii». Conducerea medicală va 
face-o dl Dr. B. Başiota, aju tat de 
vre-o câţiva medicinişti români, 
îngrijirea bolnavilor va face-o co
mitetul Reuniunii femeilor „Sf. 
Maria“ din Clnj, intrând astfel on 
totul în intenţinnile apelului Dnei 
M. Baiuiescn, publicat în „Gazeta*. 
F 'ianciarea instituţinnei va pro- 
vedea-o institntul „Economul8 prin 
colecte şi cn ajutorai cvotei sale 
filantropice.

So(il Gailianx -  au înviat, in în
treagă presa s’a lăţit vestea, că soţii 
Caillaux, cari în urma vestitului proces 
al doamnei Caillaux au stăpânit mai 
bine de trei luni interesul unei lumi 
tntregi, au fost asasinaţi în Paris de 
fiul cel mai mare alui Calmette, victima 
d-nei Caillaux, Şi pe când unii se gân- 
diau cu o umbră de părere de rău la  
dispariţia părechli senzaţionale iar alţii 
se bucurau poate de acest dublu asa
sinat, iată, că vine o ştire din Bras- 
sela, că soţii Caillaux îşi fac vilegia
tura Intr’uu stabiliment de băi franceze 
unde au închiriat o vilă separată 
până pentru lunile târzii de toamnă.

E drept, că aceşti do! soţi veşnic 
Îndrăgostiţi nu se prea arată în ium« 
trăindu-şi' în singurătate dulcile clipe 
de mângăere pentru multele suferinţe 
Îndurate cât timp se ştiau în primejdie 
şi lotr’o aşa mare depărtare unul de 
altul.

Jertfele oceanului. Cetitorii noştri 
îşi vor aduce aminte de catastrofa va* 
porului 0Empress of lrlandu, care s’a 
scufundat în apele Canadei ciocnindu-se 
cu un alt vapor. Atunci nu s’au putut 
afla, decât numele alor patru Români, 
cari şi-au găsit moartea pe monstrul 
plutitor. Acum iasă se mai publică nu
mele câtorva, a căror nume şi docu
mente s au aflat însemnate în registrul 
vaporului aducător de moarte. Numele 
nefericiţilor, cari şi-au cercat norocul 
prin fabricile Americei şi au perit apoi 
în drumul spre casă dornici de a-şi 
vedea pe ai lor şi de a Ii alina sufe-

CELE «ROZEW BOSNi-SMD.
Epizod din 19 Îngust 1878.

M O T O:
Pin zori în zori şi Turci şi noi 
Sv&rliam în aer plumbii,
Cum svârli grăunţi de păpuşoin 
Ca s& hrăneşti porumbii.
Şi tunuri sute bubuiau. . .
Se clătina pământul!
Şi mii de bombe vâjâiau 
Trecând în sbor ca vântul.

V. Alexandri.
Deja de trei-zeci şi două de ori a 

Înverzit câmpul şi-au înflorit rozele 
dela acra întâmplare, ce stă în legătură 
cu titlul de mai sus, adecă cu cele trei 
roze, do pre care voitso să isiorsesc şi 
să întreţin pe câteva momente pe sti
maţii cetitori.

Era tocmai în ziua de 19 August 
n. 1878, când capitala Bosniei, Bosna- 
Sar aia (numire turcească) adecă oraşul 
Sarajevo (numire slavă), asediat de tru
pele austro-ungare, opunea acestora cea 
mai eerbicoasă rezistenţă.

Pe înălţimile din spre nord şi vest. 
ce dominau oraşul, erau aşezate 64 tu
nuri de munte şi altele de câmp de ale 
noastre, cari în lupta crâncenă pentru 
eliberarea creştinilor de sub jugul se
cular turcesc, aveau să-şi spuuă cuvân-

tul lor hotărâtor, şi ^  vai ! — ce pu
ternic şi înfiorător răsuna acel cuvânt 
din gurile lor de oţel.

De bubuitul lor tremura văzduhul 
şi se clătina pământul, iar focul ce-1 
vărsau acele guri monstruoase, aducea 
moarte năpraznică şi peire sigură in 
tabăra păgâuă îngrozită, ce nădăjduia 
atât de mult în sprijinul a1 ofputerni
cului Allah.

In toiul luptei înaintau inimoşi 
voinicii noştri, prin foc, prin fum, şi 
mii de iatagane, ba de multe ori şi 
peste trupurile reci ale camarazilor lo
viţi de glonţul vrăşmaş spre Conac, 
(reşedinţa guvernului turcesc de Atunci), 
pentru a smulge de pa vârful său stea
gul semiiunei şi a-1 înlocui cu steagul 
crucei, cu flamura superbă şi cu vultu- 
rul dublu al Casei Habsburg.

Tunurile din apropierea <e iţniei 
le comanda locotenentul lan s.h, umie 
era împărţit şi sub-locotenentul La* 
dislau Popa.

Cum acesta ’şi făcea datoria, deo
dată doi soldaţi de lâugă tunul din 
nemijlocita sa apropiere fură loviţi de 
o ghiulea. Surprins şi uimit de lovitura 
aceasta neaşteprată, sub-locot. Pcpa 
priveşte cu ochii scrutători în jurul său 
spre a afla direcţia, de unde venise nă- 
praznica ghiulea.

La moment şi-a dat seamă, că a- 
ceasta venise din partea camarazilor 
de aceeaşi armă, ce se afla vis-à-vis de 
detachementul său în lizieră, adecă la 
marginea oraşului, şi cari din greşalâ

îi luaseră la ţintă crezând că sunt 
inimici.

In proximul moment un alt obuz 
loveşte un cal dela linia cu muniţie, 
cam la o distanţă de Jf.O de paşi de 
sub-locot. Popa şi acum dânsul fu pe 
deplin convins, că puşcâturile vin de 
fapt dela tunurile noastre servite cu 
atâta preciziune de dibacii noştrii ar- 
tilerişti.

Sub-locot. Popa ' schimbă numai 
decât poziţia detachenientului său, îna
intând spre oraş şi imediat face raport 
nemijlocitului său superior.

La ordinnl acestuia încalecă şi 
pleacă In galop spre a duce ştirea la 
comandamentul de divizie, căruia erau 
supuse toate trupele, cari luaseră parte 
la asediarea şi ocuparea oraşului Se- 
rajevo.

Ne fiind încă pe atunci prin Bos- 
na-Saralu şosele de macadam şi poduri 
de fer de ale lui Saligny, sub-locot. 
Popa fu silit să-şi ia calea cea mai 
scurtă peste nişte grădini de pruni, cu 
tufişuri şi rozari, pe unde stăteau tu* 
pil aţi şi scutiţi de garduri, ostaşii dela 
regimentul 53 ge infant, ş* vânători 
din Ştiria.

Plecându-se niţei călăreţul spre 
dreapta şi folosind gâtul calului său 
drept parapet, şi astfel înaintând în 
fuga caJului îi rămâne chipiul acăţat 
pe un tufiş sălbatec, care In trecere îi 
smulsese de pe cap. Popa ’şi opreşte 
calul, se coboară ca să-şi ia chipiul şi 
ce plăcută fu surprinderea lui, când

văzu, că sub chipiu se aflau trei boboci 
de roze, frumos desvoltaţi....! Momentul 
i se păru rar şi solem: jur împrejur 
trupe năvălind şi luptând, în apropiere 
soldaţi morţi şi răniţi intr’o învălmă
şeală grozavă, iar sub chipiul tânărului 
ofiţer, plin de curagiu şi cu inima la 
loc, 3 mândre roze

Privind înduioşat la ele, cele 3 
roze i se păreau că simbolizează o pu
tere mai înaltă, putere i Sfintei Treimi 
care îl ferise până aici de to t perico
lul şi îl scutise de tot răul. Pătruns 
de acest gând tainic şi cuprins de un 
sentiment de evlavie cade în genunchi 
şi mulţumeşte din adâncul sufletului 
său proniei divine pentru scutul ceresc, 
de care a fost împărtăşit până aci şi 
totodată implonră şi pe mai departe 
ajutorul sfintei Treimi, apoi se ridică 
şi pune chipiul în cap, ia ceie 3 roze 
la sine drept tallsman, le aşează în 
carnetul său încalecă mai departe, ca 
să aducă înştiinţarea la locul des
tinat.

Cu aceaşi iuţeală grăbea spre ei 
din direcţiunea opusă un alt călăreţ, 
era un ofiţer de ordonanţă, care venea 
tocmai la Comandamentul de divizie, 
în spre care stăruia cu atâta zor sub- 
locot Popa ca să ajungă.

Apropiindu-se ordonanţa dd sub- 
locot. Popa, îi strigă acestuia cu voce 
domoală: »Stail nu te osteni mai de* 
parte, greşala tunarilor noştri, cari 
v’au fost luat la ţintă a fost observată 
curând şi deja s’a dat contra-ordîn.

Camarazii se salutară reciproc, 
îşi strânseră mâniie şi se opriră puţin 
ca să mai răsufle şi ei şi caii lor 
scăldaţi în sudori, apoi după un 
schimb de câteva cuvinte prietineşti 
se despărţiră cu dorinţa de revedere 
norocoasă, alergând şi unul şi altul 
îndărăt la postul lor spre a-şi face 
datoria cu scumpătate până la urmă.

Lupta se continuă intre părţile 
beligerante cu succes to t mai evident 
pentru armele noastre. Dela o vreme 
ropotul puştilor şi bubuitul tunurilor 
devine tot mai rar, i&r strigătele de 
bătălie amuţesc din ce în ce tot mai 
mult.

Câtră amiazl se făcu o linişte şi 
o tăcere desăvlrşită, care ţinu cam 
până la 1 jum. ore d a. când deodată 
şi fâră de veste îse aud noul bubui
turi de tun de ale bateriilor noastre 
al căror ecou răsuna însutit din deal 
în deal, din culme în culme.

Intervaluriie scurte regulate şi 
pedanţi măsurate, după cari răsunau 
puterucile bubuituri, ţ ne încredinţară 
numai decât, că acelea numai erau de 
loc împuşcături aducătoare de spaimă 
groază, moarte şi peiri, cl că acelea 
sunt salvele de bucurie cari vestesc 
sfârşitul luptei şi izbâuda deplină a 
armelor noastre.

Salvele de tun erau însoţite de 
accentele înduioşătoare muziceior mi
litare, cari executau imuul. împărătesc 
care in acele momente solemne şi tnftl- 

t ţătoare afla un ecou atât de viu io
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* nţele, cu ce brumă au putut câştiga 
Prin ţara dolarilor, sunt următoarele ;

P. Roman (Timişoara), loan Şo- 
pan (Timişoara), P. Mariu (Timişoara), 
Medrea Berari (Arad), Gheorghe Save 
lean (Arad), Dimitrie Butaci (Arad), 
Ilie Berari (Arad), Qheorge Micalice, 
Nicoiae Ilie (Sibiiu), Alexadru Ispas 
(Arad), Petra Maici (Timişoara), Baia 
Mea (Arad), Vasile Pod (Budapesta) 
şi T. Mardşana (Budapesta).

Oraşele din parenteze sunt unele 
sediile comitatelor de unde victimele 
fiind originari şi-au scos paşapoartele, 
iar altele cum e d. e. Budapesta în
semnează probabil locui până unde 
nenorociţii îşi scoseseră bilet de tren 
pe Oăile Ferate Ungare încă din Ame
rica.

La ambasada germani din Viena.
Cel mat de compătimit oameni dio 
Viena sunt azi ataşaţii de ia ambasada 
Germaniei. De când a isbucnit războiul 
cu Rusia, sunt asaltaţi zi, de zi, de di
mineaţa până seara târziu de cătră ce
tăţenii germani, cari cer diferite infor- 
formaţii. Contingentul principal al aces
tora îi formează mai ales cei ce sunt 
obligaţi la serviciul militar. Sunt oa
meni de diferite etăţi şi ocupaţiuni şi 
întrebările sunt stereotipa. Vreau să 
afle, unde să se înştiinţeze şi pe ce 
cale, ca să fie înrolaţi cât mai curând 
în armata patriei lor. Alţii vin cu ac
tele militare să întrebe dacă siint în 
regulă, conform prescripţiilor? Şi altele 
de felul acesta.

Dar sunt mulţi cari cer informaţii 
private. Amintim un caz de acesta. Un 
venerabil domn spune, că soţia sa a 
plecat înainte de declararea războiului, 
la băile din insula Rügen. Şi de atunci 
n’a primit nici un răspuns de la ea, 
deşi l-a scris de câteva ori. Acum ar 
voi să-i depeşeze, dar se teme, că de
peşa nu se expedează. Ataşaţii inven- 
ţioşi iau depeşa, o stampilează ca 
marca ambasadei, ca să-i asigure calea 
şl venerabilul pleacă foarte mulţumit 
la oficiul telegrafic.

Contribuţie de aiutoare a «insoţi- 
rei fabrlcelor industriale» filiala Braşov. 
Filiala Insoţirei din loc în adunarea 
convocată în 9 August a luat o îmbu
curătoare decisiune în chestiunea aju
toarelor pentru familiile rezerviştilor 
chemaţi sub steaguri. Toţi cei prezenţi 
s’au declarat gata pentru ajutorarea fa
miliilor păgubite, mai cu seamă prin 
continuarea lucrărilor ia fabrici, având 
lucrătorii ocazie do lucru şi câştig, pre- 
cum şi a)utorând pe slujbaşi şi lucrători 
din fabrici. Afară de aceaBtă jertfă e- 
normă care nu se poate calcnla in cifre, 
a ţinut filiala să-şi dovedească şi altfel 
spiritul de jertfă luând decisiunea spon
tană de a dărui întreaga avere a înso
ţire! pentru ajutorarea familiilor, — 
fără deosebire de naţionalitate — având 
ca această sumă Bă o întregească cu 
contribuiri benevole până la Buma de 
8000 cor. Această sumă se va preda â 
câte 1000 cor. reuniunilor industriale 
săseşti, ungureşti şi româneşti pentru 
ajutorarea familiilor sărace ale lucră
torilor şi meseriaşilor, fără deosebire 
de naţionalitate.

AviS. Situaţia economică îngre
unată dm causa evenimentelor extra
ordinare de război, scumpirea enormă 
a mărfurilor noastre din partea dro- 
gistilor şi fabricanţilor aungrosişti. cari 
ne liferează numai cu bani gata şi feră 
cassa sconto, ne siiesc şi pe noi a urca 
preţurile de azi încolo, ia toate specia

piepturile şi inimile vitejilor noştri 
ostaşi, devotaţi cu trup şi suflet su
premului lor beliduce.

Lupta era decisă, trufaşa domnie 
a Semilunei înfrântă, stăpânirea cruce! 
asigurată, ceea-ce o anunţa în aceste 
festive momente şi flamura Casei noas
tre  domnitoare, ce fâlfăia mândru de 
pe Conacul bosniac.

Cu Înălţarea el se inaugură o 
viaţă nouă, mai fericită, de-opotrivă 
pentru creştini cât şi pentru necreş
tini, în Bosnia-Saraiu.

* * *
Cât de mult s’a schimbat de atunci 

faţa acestui oraş I
In locul căscioarelor sărăcăcioase 

stau astăzi palate falnice. Pruniştele 
cu mărăcini şi smidaiu, prin care înain
tase acum 32 de ani locotenentul Popa 
sunt transformate azi în parcuri de re- 
creaţiune, pajişti verzi, cu grupuri de 
flori şî roze nobile de toată coloarea, 
earl înveselesc ochiul şi umplu sufletul 
de o adâncă mulţumire.

Cărările şi drumurile nepractica
bile de atunci sunt astăzi înlocuite 
peste to t cu şosele moderne, cu »Cheul 
Appel« dealungul râului Miljâcka, ce 
traversează oraşul şi pe unde circulă 
tramvaiul electric pulsând pretutinde- 
nea o viaţă nouă, o mişcare liberă în 
toată privinţa, aşa că poporul de acolo, 
odinioară atât de asuprit sub domina- 
ţiunea Semilunei, astăzi fără deosebire 
de naţionalitate şi confesiune are cauze 
deplin întemeiate de a se bucura din 
toată inima de schimbarea produsă şi

lităţile de medicamente gata pachatate 
din loc şi străinătate. Vânzarea se va 
face numai cu bani gata.

Gremiul farmaciştilor din oraş şi 
comitatul Braşovului.

AviS. Un tinăr cu practică caută 
aplicare într’o cancelarie advocaţială. A 
se adresa la administraţia ziarului. 1—3

Un nou succes diplo
matic al României.

După cum am anunţat şi noi la 
timpul său Comisiunea Europeană Du
năreană, în şedinţa comitetului executiv 
dela 5 August (st. n.) a luat o hotă
râre de cea mai mare importanţă 
politică.

Lăsăm să urmeze o relaţie spe
cială asupra acestui act care va 
rămâne de o estremă importanţă în 
analele succeselor diplomatice ale Ro- 
mâuiei. Relaţia de mal jos o dă ziarul 
»LMndependance Roumaine» din peana 
unui distins personaj politic din Ro
mânia, colaborator al acestui ziar:

Printr’un proces verbal semnat 
şi înregistrat, delegaţii Germaniei, 
Austro-Uagarlei, Mar ei Britanii, Italiei, 
României şi Rusiei, au confirmat înten- 
ţiunea lor de a menţine neutralitatea 
Dunărei de jos, sancţionată prin tra
tate. şi au oprim at dorinţa ca toate 
Puterile reprezentate în sânul Oomi- 
siunei, să dea asigurări In ce priveşte 
intenţiunea lor de a respeota cu sin
ceritate această neutralitate, astăzi 
mal ales când războiul se îatinde asupra 
Europei întregi.

Şi, pentru a întări principiul 
liberei navfgaţlunl pe Dunărea de jos, 
printr’o sancţiune reală, — reprezen
tanţii Puterilor menţionate mai sus 
vor propune guvernelor lor respective 
să dea României mandat pentru asigu
rarea poliţiei Dunărei de jos, atâta 
timp cât va rămâne în neutralitate.

Nu putem insista in deajuos 
asupra importanţei politice a acestei 
decizi uni, care face epocă în istoria 
diplomatică a României.

Este într’adevăr primul caz, când 
un areopag, în care şunt reprezentate 
toate marile Puteri, propune Europei 
să încredinţeze României onoarea de a 
o reprezenta.

Suntem foarte recunoscători di
plomaţilor cari şt-au pus semnăturile 
lor la sfârşitul acestui act ce va rămâne 
memorabil.

Sperăm că guvernele vor răs
punde cererii lor; — dar ori ce s’ar 
întâmpla, principiul înscris în procesul- 
verbal al Comisiunei Europene de la 5 
August le face onoare, şi dovedeşte 
că străinii, cari cunosc bine România 
şi pe oamenii săi de Stat, nu ezită 
să’i încredinţeze salvgardarea intereselor 
europene.

Ţinem să facem cunoscut numele 
diplomaţilor, cărora li se cuvine toată 
gratitudinea noastră.

Aceştia su n t: pentru Germania d-1 
Marheinecke, ministru preşedinte, pen-

tru Austro-Ungaria, d. Felner von der 
A ri; pentru Marea Britanie, d-1 maior 
Baldwin; pentru Italia, contele de 
Visart; pentru România, d. Zamfire seu; 
pentru Rusia, d. de Kartamişew. Dis
tinsul delegat al Franţei d. Guilemin 
şi colegul său din Turcia, Haidar-bey, 
erau absenţi.

Trebue să adăugăm că 
succes diplomatic se datoreşte în 
mod special delegatului României, 
care, de cinci ani de când îndepli
neşte această funcţiune, a ştiut s l 
câştige stima şi toată încrederea cole
gilor săi.

Depntaţiimea Românilor 
la  comisariul guvernial 

din Clnj.
Dî protopop gţ; cat. al Clujului 

Dr. E. Dăianu — şti ştie — a condus 
o deputaţiune românească la comisa
riul guvernial al Clujului contele Eug. 
Bethlen pentru a-i asigura pe acesta de 
devotamentul Românilor faţă de Tron 
şi Patrie.

Cu această ocazie dl protopop a 
ţinut un discurs, la care dl comisar a 
răspuns. Atât discursul cât şi răspunsul 
dl protopop ni-le trimite spre publicare.

şi fiindcă acestea ni-se trimit ca 
un apropo la nota noastră din nr. 164 
»Adrese patriotice româneşti«, în care 
spuneau că programul nostru politic e 
cea mai splendidă mărturie a dragostei 
noastre de moşie ş’a devotamentului 
nostru faţă de Tron, şi ca să arătăm 
că in redactarea acestui ziar nu sun
tem animaţi de anumite prejudecăţi 
de ordin »personal« cum nise zice, (nu 
credem câ dl protopop va dovedi aceasta 
întreagă ţinuta noastră de până acum 
desiointe o astfel de acuză!) publicăm 
cele trimise cu adausul, că pasul 
d-iui protopop — a fost pe cât se vede 
din discursul său — justificat in urma 
calumniilor stupide răspândite in oraş 
de nişte duhuri rele la adresa Româ
nilor.

*
Iată ce-a vorbit dl Dalan:

Ilustrisime Domnuie Comisar al 
guvernului!

Trăim vremuri, când nu cu cu
vinte, ci cu fapte se cade să vorbim. 
Totuşi nu ne putem lipsi cu totul de 
rostirea prin cuvinte mai ales noi, cei 
ce prin oficiul nostru suntem chemaţi 
a face călăuzirea sufletelor. Pentru a- 
ceea îndată ce împrejurările ne-au 
permis, ne-am grăbit acasă, Ia postul 
nostru, şl apoi ne am grăbit aici, Ilus- 
trisime, ca în numele parohiei gr. cat. 
române dio loc cum şi în numele cre
dincioşilor şi păstorilor sufleteşti din 
acest district, să-ţi predăm salutul res
pectuos, din prilejul, că în aceste zile 
de importanţă istorică ai primit func
ţiunea de comisar al guvernului îa o- 
raşul şi comitatul nostru şi să ne es- 
primăm bucuria, că această grea sar
cină ai primit’o chiar ilustritatea Ta, 
pe care nu demult am avut onorul de 
a o saluta, cu dragoste şi încredere, în 
calitate de comite suprem al oraşului 
şt comitatului nostru.

Cu acei sărbătoresc prilej Ilustri- 
tatea Ta ai binevoit a Te declara, că 
aştepţi şi sperezl, că va veni o vreme 
când se va face o înţelegere între con-

cetăţenii de diferite limbi şi naţionali
tăţi, şi că însăşi împrejurările vor 
produce acea înţelegere.

Iată cuvintele profetice ale Iius- 
trităţii Tale de atunci s’au împlinit a- 
cum de fapt.

La porunca prea înaltă a Maies
tăţii Sale bătrânului nostru Domn, ca
rete este Unsul Domnului, toţi cei 
chemaţi, fără nici un fel de deosebire, 
au Intrat cu însufleţire sub arme, şi 
în cea mai frumoasă solidaritate a pa
triotismului faptic, cu toţii, cu trup cu 
suflet, stau gata pentru cea mai mare 
jertfă, ce le-o poate cere patria şi le-o 
poate dicta Iubirea ei.

La înălţimea acestor vremuri is
torice, pătrunşi de sentimentele aces
tor orisonturi largi şi înălţătoare, şi 
noi, toţi oameni bisericii şi culturii, 
venim să Vă declarăm, că suntem gata 
de orice jertfă, ce patria ne-ar cere, şi 
să vă asigurăm, că Vă stăm cu drag 
în ajutor la împlinirea grelei chemări 
ce Vi-s’a încredinţat, în orice chip ar 
fi cu putinţă. Şi că pătrunşi de încre
derea şl stima ce Vă purtăm, Vă ru
găm să ne acordaţi aceiaşi Încredere 
şi să fiţi convinşi, că cu cutremurare 
şi indignare am aflat despre absurdele 
scornituri ce vr’un suflet negru le-a 
iscodit, zilele trecute despre mine şi 
locaşul sfânt de sub conducerea mea, 
şi m’a supărat adânc, că acelea au 
putut să afla crezâmânt în popor, fie 
şi pe un timp mai scurt. Sunt convins, 
că zilele acestea vor fi făcut lumină 
desăvârşită, dând cea mai luminoasă 
desminţire negrelor calomnii.

Rugăm pe D-zeu să Vă dea, mai 
ales acum, putere şi vigoare trupească 
şi sufletească spre a putea primi toate, 
câte Vi-le cere mai ales acum Tronul, 
Patria şi binele de obşte.

Răspunsul Domnului Comisar 
guvernial:

»Vă mulţumesc foarte mult pen
tru îufâţoşarea DVoastră. Cu mare bu
curie văd că şi D*Voastră sunteţi pă
trunşi de aceleaşi sentimente de dato- 
rlnţă cătră Ţară şi Tron, ca şi cetă
ţenii de altă limbă. Nici un moment 
nu m’am îndoit de aceasta. Pentrucă 
acum de fapt trăim alte timpuri. Acele 
deosebiri mărunte, acele interese de 
ordin secundar, cari formau neînţele
geri între noi şi în timp de pace for
mau obiect de discuţie între noi, de 
odată au dispărut acum, Sntr’o clipită, 
fiindcă interesele patriei cer conlucra
rea noastră patriotică. Intr’adevăr in 
aceste momente istorice uităm trecutul 
şi toţi suntem pătrunşi numai de sim
ţul datoriei comune cătră Patrie şi 
Tron, animaţi de aceaşi fidelitate ne- 
clătiaată.

In acest sens şi animat de acest 
spirit, cu bucurie primesc deciaraţiu- 
nile de patriotism esprimate de vocea 
Onoratului Domn Protopop şi mă voiu 
grăbi a-le aduce şi ia cunoştinţa înal
tului guvern. Totodată V& rog, ca nu 
numai aici în oraş, ci şi în afară, prin 
sate, să purtaţi şi lăţiţi acelaş cuvânt 
de ordine întru călăuzirea poporului.

Vă declar de nou, că spre mare 
bucurie îmi serveşte presentarea D- 
Voastrâ şi Vă mulţămesc încă odată 
pentru urările ce aţi binevoit a’mi 
face«.

După aceasta d-1 Comisar guvernial 
a discutat Încă mult cu deputaţiunea 
românească esprimându-şi bucuria pen
tru ţinuta bravă a ostaşilor români, 
pe cari cu provocare ia o înaltă per
sonalitate militară, i a scos la iveală 
ca recunoscut element de prima cali
tate de soldat în toată Monarchia.

de noua stare de lucruri, la care a | 
ajuns sub sceptrul şi glorioasa dom- 
nire a Majestăţii Sale Împăratului şi 
Regelui nostru, pe care acum de cu
rând a fost fericit a-1 saluta în mijlo
cul său ca pe Suveranul său legitim 

De aceea, acel popor de sigur, că 
astăzi, când Monarhul iui şi al nostru 
îşi serbează în cerc restrâns familiar, 
aniversarea a 80 a a naştere! Sale, îşi 
va împreuna rugile sale cu rugile fier
binţi ale tuturor popoarelor credin
cioase de sub blânda şi înţeleaptă stă
pânire şi ocârmuire a acestui Monarh 
şi va implora binecuvântarea proniei 
divine asupra lui zicând:

mDoamne fine şi protege încă în
tru mulţi ani pe împăratul şi Regele 
nostru Francisc Iosif l-iu l!

Dar să mă întorc la cele trei roze 
cu care am început istorioara mea şi 
cu care voiesc pe scurt a termina, căci 
cetitorii acestor rânduri, dar mai cu 
seamă cetitoarele, urmărind cu aten
ţiune cele espuse până aici, se vor fi 
întrebând: ei bine dar ce s’a alei mai 
departe din cele trei roze?

Pentru de-a satisfaoe pe deplin 
eventualei curiosit&ţi, iată vă spun că 
una din acelea roze a lăsat-o cule
gătorul la reîntoarcerea sa în patrie In 
Eszeg, pe a doua a dăruit-o unei dame 
din Braşov, iar a treia tânărul şi ga
lantul cavaler de atunci azi încărunţit 
— a păstrat-o şi o păstrează ca pe o 
scumpă amintire cu pietate şi acum,

căci dintre multele roze cari cu coloa
rea şi cu mirosul lor l’au înveselit şi 
Tau delectat în viaţa sa, una din acea 
treime — deşi ofilită — a rămas cea 
mai preţioasă pentru el, amintindu-i 
ziua de 19 August din anal 1878, ziua 
de glorie şi triumf pentru armata în
vingătoare, din care făcea parte şi 
dânsul.

Tunarul din Dâmb rău.

Notă: Autorul acestei frumoase 
şi interesante povestiri din războiul dm 
1878 este precum au gâoit desigur ce
titorii noştri, d-1 maior în statul arma
tei Ladislau Popa, care se află actual
mente în concediu la Braşov. Precum 
suntem informaţi, sublocotenentul de 
pe vremuri L. Popa a fost numit sub
locotenent pentru fapta sa curagioasă des
crisă mai sus şi pentru alte bravuri 
săvârşite în acel războiu crâncen — co
mandant al unei baterii de munte.

Abnormale 7 cm. Phiiipovicische 
Gebrigsbatterie, compusă din tunuri 
luate dela Turci. In fruntea acestei ba
terii d-1 sublocotenent Popa a luat parte 
la asaltul sângeros dela Bandin-Odziao, 
în urma căruia a fost decorat cu crucea 
pentru merite câştigate in războiu. 
(Verdienstkreuz mit Kriegsdecoratzion). 
Cât de însemnată este această decora
ţie dovedeşte şi faptul, că afară de ma
jorul Popa numai un singur ofiţer din 
întreg corpul de armată din Ardeal 
mai posede această rară distlncţiune.

(Din n-rnl 171—1910 „Gaz. Trans.“)

Ultime ştiri
şi telegrame.

Concentrarea trupelor 
ruseşti în Basarabia.

Bucureşti 31 Iulie. Ca o con
firmare a corespondenţei mele trimise 
din Basarabia vâ pot comunica câ 
Rusia concentrează din greu trupe 
la Prut.

Desminţirile ce se dau din partea 
Rusiei par lipsite de temei. Ea in
tenţionează—după toate probabilită
ţile — o încercare de a trece Prutul. 
Oştirea noastră stă gata pentru a 
înfrunta orice surprinderi..

Ultimatui Rusiei cătră România.
— Un svon. —

BRAŞOV 3 Aug. Din sursă 
autorizată suntem în măsură 
să desminţim svonul ce s’a 
lăţit la noi că Rusia ar fi dat 
României un ultimat.

Exportul României.
—un comunicat oficial al guvernului —

Guvernul român, faţă cu starea 
actuală de lucruri, a oprit exportul 
tuturor alimentelor de natură ani
mală şi vegetală, precum şi a fu- { 
rajelor, afară de cele arătate mai jos. |

Rămân libere pentru export urmă
toarele: Grâul, orzul, porumbul şi 
făinurile lor, fasolea, mazărea, lin
tea, rapiţa, inul, meiul, floarea soa
relui şi tărâţele.

Deasemenea este cu desăvârşire 
oprit exportul aurului îugropuri sau 
în ori-ce alt chip.

Bucureşti, 31 Iulie. Telegramă 
sosită aseară legaţiunei franceze din 
Bucureşti anunţă că guvernai fran
cez, faţă de situaţiunea creiată Ro
mânilor aflători în Franţa prin În
treruperea comunicaţiunilor, a luat 
măsuri ca să înlesnească fie repa
trierea, fie existenţa acestor compa
trioţi ai noştri.

Motivul vizitei d. Poîncarâ 
la Petersburg.

VIENA, 12 Aug. Ziarul vie- 
nes „W iener AUgemeine Zeitung* 
scrie: „Astăzi putem  da pe fa ţă  
scopul vizitei d in  urm ă a d n u lu i 
Poincară la Petersburg m  Iu lie  
1914. D. Poincard a constatat in  
lungile sale convorbiri cu d l  Sas- 
sonor» că armele franceze ş i ruse 
vor sfârşi la finele lu i 1915 pre
gătirile spre a putea eventual să  
ia  o ofensivă viguroasă contra 
Germaniei şi Austro- Ungariei. A * 
ceastă chestiune ar fi fost discu
tată în  toate amănuntele atât în  
ce priveşte partea m ilitară cât ş i 
cea financiară ia r termenul de 
1916 era fixat pentru preponde
renţa Rusiei şi Franţei în  Europa 
care s far fi stabilit fio pe codea 
diplomatică, fie pe calea armelor. 
E  deci învederat, trage concluzia 
num itul ziar, că cele două călă
torii ale d-lui Poincarâ în  R usia  
în  1912 şi 1914 urmăreau scopuri 
primejdioase pentru  păstrarea pă 
cii europene, ia r  acordurile înche
iate la Petersburg anul acesta în 
tre d-nii Poincare şi Sassonow  
sunt o probă vădită de adevăra
tele in tenţiuni cari domneau în  
locurile competente la Petersburg 
şi Pari$fe.

BUCUREŞTI, 30 Iulie. Ziarele 
din ţară anunţă: Guvernul ungar a  
suprimat toate procesele de presă 
contra Românilor din Ungaria. Pur
tarea Romanilor chemaţi sub drapel 
este de un nobil patriotism şi auto
rităţile n’au avut nicăeri prilej să se 
plângă.

Sosirea prinţului Carol.
Sinaia , 30 Iulie. Astăzi la orele 

6 a sosit la Sinaia cu automobilul 
A. S. R. Principele Carol, însoţit de 
d-1 general Perticari. A. S. Regală a 
fost primită de A. S. R. Principele 
Ferdinand care a rămas mulţumit 
că A. S. R. Principele Carol se gă
seşte în cea mai perfectă stare a 
sănătăţei sale.

Budapesta 15 A ug . Moratoriul 
s’a prelungit până la 1 Octom- 
vrie n.

Bucureşti, 13 August. Mobilizarea 
Bulgariei decurge cu febrilitate. Româ
nii aflători pe pământ bulgar au primit 
ordin ca fără întârziere să se întoarcă 
în ţară.

Sobranja bulgară a fost amânată 
pâuă la 29 Aug.

Posta Redacţiei.
D-lui M. B. la B, Adresaţi-v& directo

rului nostru V. Niţesou, care e statornic In 
redacţie.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil: loan Lacea.

Aviz pentru oieri.
Subscrisul am în comuna Aş- 

tileul mare (Nagyeskiilld), la  de
părtare de Cluj 30 km. o moşie 
de 300. jugb. foarte acomodată 
pentru paşunat de iarnă pentru
3—400 oi, unde la caz de lipsă 
să găseşte şi fân, staul potrivit 
pentru timpul fătatului, precum 
şi casă de locait pentru păcurari.

Cei ce doresc a se folosi de 
aceasta ocaziune favorabilă, să se 
adreseze la subscrisul.

Hida (Hidalmâs) la  9 Au«1 
gust 1914.

D r. Simion Tâmaşlii.
1—8 advocat.
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CASINO din SINAIA
funcţionează regulat din lnna Innie până la finea lunei Octomvrie.

—s MASI ATBACTIVII " ...........™ ■■
I

Teatru de comedie $  Teatru de operă şi operetă Ş Teatru de varietăţi senzaţional
cu cei mai celebrii artişti din Europa.

Notaţi bine! In flecare săptămână schimbare totală de program.

In fiecare Sâmbătă şi Duminecă serbări şi reprezentaţii extraordinare cu acelaş preţ moderat.

2 mari orchestre de artişti din Paris şi Montecarlo.

im mare asortiment de haina moderne, deprim ă* 
^  va ră, pardesinri, haine pentru bărbaţi, bâeţi şi copii,
Costume şi jachete penru ietije tu magazinul

Depoer Rotii & Westemeau
B R A Ş O V ,  Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bonă, executarea modernă şi solidă a hainetor.

Preţuri  moderate  f ixe.
Comande din provincie seesecută iute şi punctual. 13-25

B Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public că am deschis. 1
B E. A Ş 0 V, Strada Mihael Weis Er. 18,

mazazinul meu cu CIASORNICE şi obiecte de aur şi argint.
Rog Sprijinul On. public. „  0a toată Stima: v

K O P E  A R P A  D.

Y.*£. Y*^

S p e c i a l i t a t e  d e  a p ă  m i n e r a l ă *

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalioe.

A pă m inerală de prim ul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Bentnra de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorului, se preteră din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshubler.

pUT* Cel mai bun semn * 3 0
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în B raşjv  la  firma 
E- 0. & L- THEIL» Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi in restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, lo86f GyOrgy, 

18- 200. Şepsibodok (Ardeal).
1
J

HIXIL!
Mijlocul cel mai modern pentru spălat,

— cu care se pot spăla rufele ca zăpada. —
1 Pe lângă aceasta perfect de bun care nu aduce nici o strică* 

ciuite la  rufărie.
Reprezentant pentru BRAŞOV: A t ld r O R S  B r e i lO r *
ii—-24 Telofou 113. Strada Orfanilor Nr. 31.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

cu preţurile cele mai

V IC T O R  P U R I
Braşov, Strada Costiţa de Jos Hr. 2.

Magazin ca Articole pentra Menaj Cristalerie şi Porţe
lanuri Apanarate şi sticle

B E X  ş i  U L T R E F O B M
cu preţuri de fabrică

A t e l i e r  S p e c i a l  d e  R a m e  p e n t r u  î n c a d r a t  t a b l o u r i .
5—50 (2)

T A I L O R  F O R  G E N T L E M E N

1 JEUMANir
CENTRALA:

W I E N A SUCURSALE:

FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE :

BRAŞOV B U D A P E S T A
Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

Toate în calităţile cele m ai bună şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** | | Cereţi catalogul nostru  ilustrat. V

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRANI3GE & COMP BRAŞOV.


